
Politični ogled. 
DRŽAVA SHS. 

Pribičevičevi policajdemokrati neprestano ščuva
jo svoje vladne zaveznike radikale proti Hrvatom in 
Slovencem. Pašič je ponovno govoril o politiki s silo, 
med radikali se pa le najdejo ljudje, ki nvidevajo in 
tudi priznavajo nevzdržnost sedanjega stanja ter se 
upirajo Pribičevičevim nakanam. Računa se s spre
membami na vladnih mestih in v vladni politiki. Za 
sedaj o tem še ni nič in pod vplivom in pritiskom po
licajdemokratov se je pri nas v Sloveniji otvorilo na
silje in teptanje zajamčenih ljudskih pravic z razpu
stom ljubljanskega občinskega svela. 

V ALBANIJI 
so še vedno boji med1 vladnimi pristaši in ustaši, ki 
zmagovito prodirajo. Vlada se iz Tirane pripravlja na 
beg v Italijo. Širijo se tudi vesti, da bo prišlo med vlado 
in ustaši do premirja. 

NOTRANJI POLOŽAJ RUMUNIJE 
je nepojasnjen, ker je vlada proglasila obsedno stanje 
ter cenzurira vse vesti iz države. Gotovo je samo to, da 
je kmelska stranka na pohodu proti liberalni vladi ter 
zahteva od nje, da se umakne prostovoljno ali pa če ne 
bo drugače s silo. V Rumuniji so notranjepolitične raz
mere točno iste kakor v Jugoslaviji. Bralianu (dva 
brata, eden predsednik vlade, drugi pa finančni mini
ster) vlada nasilno s pomočjo korupcije, je uničil držav 
ne finance in izgubil oporo Anglije, Francije ter Italije. 
Signal za nastop opozicije proti Bralianu so dale stra
hovite eksplozije municije po več krajih. Uničeno je 
29 skladišč topovske, in 20 skladišč infanterijske mu
nicije. 

V NEMČIJI 
je zaenkrat zmagal razum. Nacionalisti so predlagali 
nezaupnico proti vladi, ki je za republiko in sporazum 
s sosedi pod vodstvom katoliškega centruma, pa so pro
padli, ker ni hotela ž njimi bavarska ljudska stranka. 
Državni kancler Marx je v svoji vladni izjavi v parla
mentu odločno dejal, da bo vlada delala z vsemi silami 
na to, da se načtt zaveznikov sprejme v celoti. Tiste 
stranke, ki bodo to hotele onemogočiti, bodo nosile pred 
nemškim narodom odgovornost za to, da se Porubrje 
Nemčiji ne vrne in da bo ostalo Porenje zasedeno. — 
Značilno je, da opozicija kanclerju med govorom ni z 
nobeno besedo ugovarjala. Zdi se, da nemški nacionalci 
ne bodo resno delali zapreke sprejetju strokovnjaškega 
poročila. 

KANDIDATNE LISTE ZA OBČINSKE VOLITVE. 
V občinah okrajnih glavarstev Maribor, Ptuj, Slo

venjgradec in Konjice ter v sodnih okrajih Kozje, 
Gornjigrad so razpisane volitve s 1. junijem in se vršijo 
10. avgusta; v sodnih okrajih Brežice in Sevnica pa se 
vršijo 17. in 24. avgusta. 

Za te občine je za sedaj najvažnejše, da naši kra
jevni odbori SLS sestavijo pravilno kandidatno listo in 
jo pravočasno, če le mogoče prvi, vložijo. 

1. Kedaj se lahko začnejo vlagati kandidatne liste? 
Zakon o volitvi v občinska zastopstva pravi (par. 

12.), da se morajo kandidatne liste predložiti okrajnemu 
glavarstvu najpozneje v 10 dneh po razpoložitvi pravo
močnih volilnih imenikov. Kedaj pa so volilni imeniki 
pravomočni? Takrat, ko so vse reklamacije rešene. Po 
zakonu o volilnih imenikih (par. 12) se smejo poprav
ki (reklamacije) zahtevati še 15 dni po razpisu občin
skih volitev. Vsako reklamacijo mora županstvo vsaj 
tekom 5 dni predložiti okrožnemu sodišču. Okrožno so
dišče mora reklamacije rešiti najdalje v 7 dneh, in žu
panstvo mora izpremembo takoj vpisati v volilni ime
nik. Sedaj še le je volilni imenik pravomočen in zdaj 
še le se lahko začnejo vlagati kandidatne liste skozi 10 
dni. V našem primeru so občinske volitve razpisane s 
1. junijem. Od 1. do 15. junija je torej čas za reklamaci
je. Ako v tem času ni nobene reklamacije, je s 16. ju
nijem volilni imenik dotične občine pravomočen in se 
lahko 16. junija že začnejo vlagati kandidatne liste. 
Ako pa je med 1. in 15. junijem vložena reklamacija, pa 
je volilni imenik pravomočen in se lahko začnejo vla
gati kandidatne liste še le tedaj, ko je zadnja rekla
macija rešena. To se lahko zavleče do začetka julija. 
Na primer: Nekdo vloži reklamacijo 15. junija. Župan
stvo predloži reklamacijo okrožnemu sodišču v zad
njem postavnem roku, 5. dan, to je 20. junija; po pošli 
gre reklamacija na primer 2 dni, tako da dobi okrožno 
sodišče reklamacijo 22. junija. Okrožno sodišče ima za 
rešitev časa 7 dni in res reši reklamacijo še le 29. juni
ja. Za pošto od okrožnega sodišča do županstva vzami
mo zopet 2 dni, tako da dobi županstvo rešitev v roke 
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zdaj je volilni imenik pravomočen in se lahko začnejo 
vlagati kandidatne liste skozi 10,dni. 

Rok za vlaganje kandidatnih list bo torej v vsaki 
občini drugačen; odvisen bo od reklamacij in njih re
šitve. Toliko pa lahko rečemo, da bo v najboljšem slu
čaju čas za vlaganje kandidatnih list od 16. junija na
prej, v najslabšem pa okrog L—10. julija. Zato je tudi 
mariborsko okrajno glavarstvo,za vse svoje občine že 
vnaprej določilo, da je zadnji rok za vlaganje kandidat
nih list 10. julija do 2. ure popoldne. Prvega dne, kedaj 
se namreč kandidatne liste lahko začnejo vlagati, pa 
tudi okrajno glavarstvo naprej ne more določiti, ker je 
to. kakor smo videli, odvisno od reklamacij in njih re
šitev. Pač pa mora županstvo po rešitvi reklamacij v 
volilnem razglasu objaviti dan in uro, do katere se sme
jo vlagati kandidatne liste. — Naši somišljeniki morajo 
na občini paziti, kako je z reklamacijami in kako stoji 
na volilnem razglasu in po tem uravnati vložitev kan
didatne liste! ^ 

2. Koliko kandidatov obsegaj kandidatna lista? 
Kandidatov mora biti toliko, kolikor je v dotični 

občini izvoliti občinskih odbornikov in namestnikov. 
Občinskih odbornikov in namestnikov pa je: 

v občinah z manj ko 500 prebivalci: 7 odbornikov 
in 3 namestnikov; 

v občinah z manj ko 1000 prebivalci: 9 odbornikov 
in 4 namestnikov: 

v občinah z manj ko 2000 prebivalci: 17 odbornikov 
in 17 namestnikov; 

v občinah z manj ko 5000 prebivalci: 25 odbornikov 
in 25 namestnikov; 

v občinah z manj ko 10.000 prebivalcev: 33 odbor
nikov in 33 namestnikov; 

v občinah z manj ko 20.000 prebivalcev: 37 odbor
nikov in 37 namestnikov; 

v občinah z manj ko 40.000 prebivalci: 41 odborni
kov in 41. namestnikov; 

v občinah s 40.000 ali več prebivalci: 49 odbornikov 
in 49 namestnikov. 

Merodajno je zadnje ljudsko štetje. 
3. Vezanje kandidatnih l ist 

Ako naši somišljeniki v kaki občini iz kateregakoli 
razloga sestavijo več kandidatnih list, tedaj jih naj ve
žejo! Pooblaščeni zastopniki teh list (ki so na drugi 
strani kandidatne liste kot taki označeni) morajo vsaj 
8 dni pred volitvijo izročiti okrajnemu glavarstvu pis
meno izjavo strank, ki bi se glasila na primer takole: 

Okrajnemu glavarstvu 
v Mariboru. 

Prijava vezanja kandidatnih list Slovenske ljudske 
stranka in Kmetska zveza za volitve v občinski zastop v 
občini Kamnica. 

Podpisani pooblaščenci .zastopniki kandidatne l i 
ste »Slovenska ljudska stranka« in »Kmetska zveza« za 
volitve v občinski zastop občine Kamnica s tem jav
ljamo v smislu par. 13 zakona o volitvah v občinska 
zastopstva v Sloveniji vezanje kandidatnih list »Sloven
ska ljudska stranka« in »Kmetska zveza«. 

Kamnica, dne 1924. 
Pooblaščeni zastopnik kandidatne 'iste »Slovenska 

ljudska stranka« 
(lastnoročni podpis). 

Pooblaščeni zastopnik kandidatne !is:e »Kmetska 
zveza« 

(lastnoročni podpis). 
Kak pomen ima vezanje list? Vezani listi se pri 

štetju glasov smatrate za eno. Na ta način lahko njima 
skupno pripade kak mandat več. Kandidati, ki so j ' h 
na ta način vezane liste dobile skupaj, se med nje po
razdelijo po načelu proporca. Če bi v kaki občini iz 
kakršnihkoli razlogov somišljeniki SLS šli deljeno z 
več listami v volitve, potem naj liste gotovo vežejo, da 
se glasovi z ostanki ne izgubijo! 

4. Ako je kdo podpisal nasprotno kandidatno listo, 
pa ni vedel, da je nasprotna, naj gotovo prekliče pod
pis s takole izjavo, ki jo pošlje okrajnemu glavarstvu: 

Izjava. Podpisani preklicujem svoj podpis na kan
didatni listi (navedeš označbo te liste) in 
izjavljam, da kandidature po tej listi ne sprejmem. — 

Zibika, dne 1924. • • 
Podpis (ime, priimek, poklic, bivališče). 

Ako pa kdo zve, da so nasprotniki njegov podpis 
ponaredili in tako njegovo ime zlorabili, naj napiše na 
okrajno glavarstvo takole: 

Izjava. Podpisani (ime, priimek, poklic, bivališče) 
sem doznal, da sem na kandidatni listi . 
(označba te liste). Izjavljam, da te liste nisem nikoli 
lastnoročno podpisal in me je torej moral kdo drugi 
podpisati. — (kraj), dne 1924. Podpis. 

Kandidatne liste s potvorjenimi podpisi mora okr. 
glavarstvo proglasiti za neveljavne, tudi, če so že bile 

potrjene ali objavljene. Zgodilo se je to že samostojne 
žem v občini ŠL Rupert nad Laškim. 

KRAJEVNI ODBORI SLS! 
Na kaj morate paziti pri občinskih volitvah? 

1. Berite natančno še enkrat vsa navodila tajništva 
SLS v Mariboru v okrožnicah in v »Slov. Gospodarju«! 

2. Ne sprejemajte kompromisov, ki vam jih ponu
jajo nasprotniki! Ker vidijo, da nimajo nikogar za se
boj, skušajo s sladkimi besedami potom kompromisov 
zlesti v občinske odbore. Ne bojte se odkritega boja, a 
bojte se gnilih kompromisov. 

3. Kjer vzamete kakega nasprotnika na kandidat
no listo, naj nosi lista odločno ime »Slovenske ljudske 
stranke« ali Kmetske zveze. Se vendar ne bo cela kra
jevna organizacija SLS uklonila enemu ali dvema nas
protnikoma, in zaradi njega pustila ime močne »Sloven
ske ljudske stranke!« 

4. Berite njatančno razglase o občinskih volitvah, 
da boste vedeli, kedaj se lahko začnejo vlagati kandi
datne liste! 

5. Naše kandidatne liste (SLS, KZ, DZ) vezite med 
seboj! Naznaniti morate to glavarstvu vsaj osem dni 
pred volitvijo! 

6. Skrbite, da naši volilci zvejo pravočasno, katera 
skrinjica je naša in kdo je predstavnik naše liste! 

7. Določite v vsaki vasi odbornika, ki prevzame 
skrb, da pridejo na dan volitve vsi na volišče! 

8. če bi kdo podpisal kako nasprotno kandidatno 
listo, pripravite ga do tega, da podpis prekliče! 

9. Pazite že sedaj, če nasprotniki kje uganjajo sle
parije s podpisi! Naznanite to takoj okrajnemu glavar
stvu, ki mora kandidatne liste s potvorjenimi podpisi 
proglasiti za neveljavne, tudi tedaj, ako so že bile po
trjene ali objavljene. 

10. Ako želite pojasnil, se obrnite do tajništva Slov. 
ljudske stranke v Mariboru, Aleksandrova cesta 6. 

SOMIŠLJENIKI CELJSKEGA, VRANSKEGA, ŠMAR

SKEGA IN LAŠKEGA OKRAJA! 
Pri vas se vršijo prihodnji teden občinske volitve: 

v celjskem sodnem okraju v pondeljk, 16. junija; t 
vranskem v torek, 17. junija; v šmarskem v petek, 20. 
junija; v laškem v soboto, 21. junija. Pridite prav vsi 
volit! Qeljsko okrajno glavarstvo je določilo dneve vo
litev sicer med tednom, ko imate mnogo dela. A ne iz
ostanite zaradi tega od volitev! Žrtvujte toliko časa, da 
izpolnite svojo volimo dolžnost! Demokratski Žerjav je 
že občinski volilni red tako izdelal, da je nasprotnikom 
lažje priti v občinske odbore (majhno število odbor
nikov oziroma predlagateljev!) Ako bi sedaj še mi iz 
malomarnosti ne šli volit, bi se nam liberalci po volit
vah po pravici lahko smejali! Ker vedite: cenfralistič* 
ni nasprotniki bodo gotovo šli vsi do zadnjega voliti 

Občinske volitve so preizkušnja, ali Slovenci še 
vedno vztrajtamo na zahtevi zakonodajne avtonomije! 

Zato: vsak naš somišljenik na volišče! 

Naša zborovanja. 
Velik planinski tabor za Mežiško dolino, okraj Slov.« 

Gradec, Marenberg, Šoštanj itd na gori Urški se vrši v 
nedeljo, dne 24. avgusta, po zadnjem opravilu. Govorita 
poslanca Jurij Kugovnik in Vlado Pušenjak, nastopijo
pevski zbori itd Zanimanje za ta tabor je zelo veliko! 

V Dobrišivasi pri Petrovčah se vrši v nedeljo, dne 
15. t. m. po sv. opravilu shod Slovenske ljudske stranke. 
Poroča gospod poslanec Krajnc. 

ŠL Pavel pri Preboldu. Tu se vrši v nedeljo, dne 15. 
t. m. po ranem sv. opravilu v društvenih prostorih shod 
Slov. ljudske stranke. Poroča tajnik Munda. 

Mežica Na binkoštni pondeljek se je vršil sestanek 
zaupnikov SLS v Mežici. Poročal je poslanec Kugovnik. 
Navzoči, večinoma delavci so z zanimanjem poslušali 
govornika, ki je obrazložil vse dogodke zadnje krize v 
parlamentu. Po govoru poslanca se je razvila živahna 
debata v katero so posegli vsi navzoči. Konstatiralo se 
je, da se je kriza rešila na neparlamentarni način in za
htevalo, da se ta nepravilnost takoj popravi s tem, da 
se narodna skupščina pozove na delo, in s tem obvaru
je našo državo nezakonitosti in justifikacij, kakor so se 
zadnji čas začele dogajati. Obravnavalo se je na zadnje 
tudi lokalne razmere in zahteve in razšli smo se v trd
nem prepričanju, da lahko zaupamo SLS in njenemu 
vodstvu in če bomo vsi trdno vztrajali, bo končno le 
pravica in poštenost zmagala. 

Poslanec dr. Hohnjec je na binkoštni pondeljek po
ročal zaupnikom SLS v konjiškem okraju, zbranim v 
Konjicah pod predsedstvom ni. g. arhidijakona Hra
stelja. Zaupniki so poslančevo poročilo vzeli z velikim 
odobravanjem na znanje ter izrekli poslancem Jugo
slovanskega kluba zahvalo in zaupanje. Obsodili so ne
parlamentarno in protiustavno zaključenje. državnega 



parlamenta ter zahtevali, naj se narodna skupščina 
čim preje skliče na zasedanje, ker delo vlade in državna 
uprava ne sme za dalje časa ostati brez kontrole ljud
stva in njegovih zaupnikov. Z ogorčenjem so tudi ob
sodili dogodke v Trbovljah ter izrazili zahtevo, da se 
mora ukinili orjuna, kakor sploh vsa društva, ki oznan 
jajo nasilje zoper ljudi,, ki so drugega mišljenja, ter v 
to svrho dajajo svojim članom v roke orožje zoper so
državljane. V razgovoru, o občinskih volitvah je posla
nec dal potrebna pojasnila in navodila. Storjen je bil 
sklep, da bodo zaupniki SLS v vseh občinah storili v 
polnem obsegu svojo dolžnost ter našo stranko pov
sod dovedli do zmage. 

Sv. Ana v Slov. gor. Na binkoštni pondeljek po rani 
sv. maši se nas je zbralo več sto Anovčanov in sosedov 
na zborovanje naše SLS. Poročal je poslanec Ž e b o t. 
Shodu sta predsedovala g%. Neudauer in Urbanič. Po sho
du so se naši župani", možje in mladeniči, še delj časa 
posvetovali o organizaciji in o pripravah za bodočnost. 

V Logatcu pri Cmureku se je dne 9 .junija popoldne 
v hiši g. Senekoviča vršil prvi shod SLS. Vodil ga je biv
ši župan g. Greifoner. Udeležba je bila lepa. Poslanec 
£ e b o t nam je poročal o položaju. S shodom smo bili ze
lo zadovoljni. Poslancem SLS smo izrekli zahvalo in poseb 
no zaupanje. 

šmikiavž pri Ormožu. Na binkoštni pondeljek je 
bil pri nas v Društvenem domu shod SLS. Vodil ga je 
načelnik SLS v Šmiklavžu g. Jakob Ozmee. Poročal je 
naš poslanec Bedjanič o političnem položaju, tajnik 
Krajnc pa je razložil vzroke, ki so dovedli našo državo 
naravnost v sedanje stanje brezpravnosti. 

V Žalcu se je na binkoštni pondeljek zjutraj vršil 
dobro obiskan shod SLS. Predsedoval je shodu vrli naš 
pristaš g. Jurhar, o političnem položaju je poročal g. 
poslanec Dav. Krajnc, o važnosti občinskih volitev in 
dolžnostih naših volilcev je pa govoril g. tajnik V. 
Munda. Na shod je poslala svojega zastopnika tudi vla
da z nalogom, da shod takoj razpusti, če bi se govorniki 
dotaknili trboveljskih dogodkov. Demokratska gospoda, 
bodi le pomirjena, naše ljudstvo ve vkljub temu že o 
Trbovljah vso resnico in ob volitvah bo z orjunskimi 
pokrovitelji temeljito obračunalo. Ravnotako bo pa 
skrbno zasledovalo tudi naše oblasti ali bodo iste izva
jale vse paragrafe tudi zoper orjunske barabe. 

Shod naše stranke pri Sv. Joštu na Kozjaku. Na bin
koštni pondeljek pride običajno mnogo ljudi od vseh kra
jev na naš prijazni grič. Vsako leto mi to priliko upora
bimo in priredimo shod in povrh še kako igro. Tudi letos 
smo priredili shod, na katerem je poročal poslanec Vlado 
Pušenjak o položaju in sredstvih za zboljšanje skrajno ža
lostnih razmer. Zborovalci so izrekli zaupnico Jugoslov. 
klubu z obljubo, da hočejo vztrajati v boju za dosego av
tonomije. Popoldan se je igrala igra »Sv. Cita.« Shod, ka
kor tudi gledališka predstava sta najboljše izpadla in nam 
dala poguma za nadaljnje delo. 


